
ОТЧЕТ 

о соцопросе «Отношение подростков к своей Родине, своему городу» 

          10.06.2016 г. 

 

      Соцопрос проведен среди детей, отдыхающих в  ЛДП  ЦО № 2,5,10,7, 12, 31. 

Было опрошено 100 подростков. 

 Цель соцопроса: выяснить отношение подростков к своей Родине, к своему 

городу. 

        1. В результате соцопроса выяснилось, что 100% опрошенных знают о 

празднике 12 июня – Дне России. 

 2.  99% опрошенных хотели бы жить в своей стране. 

 1% опрошенных хотели бы жить в другой стране; 

 90% респондентов хотели бы жить в своем городе; 

 10% респондентов хотели бы жить в другом городе; 

 

 3. На вопрос «Какие изменения в последнее время в нашем городе тебя 

радуют?»  респонденты ответили: 

 

          -цветники – 42% 

 -парки – 9% 

 -новые памятники – 9% 

 -парки – 9% 

 -детские площадки – 7%  

 - кафе – 5%  

 -строительство  новых домов - 3%

  

 4. Что огорчает наших подростков?  

 

          -дороги – 15%  

 -ветхие здания – 10%  

 -загрязнение воздуха – 12% 

 - рост цен – 6% 

 -исчезновение фонтанов -5% 

 -уход Груздева В.С. – 2%

  

 5. Ответы на вопрос  «Какими событиями в жизни нашей Родины ты 

гордишься?»:   
 - Победой в Великой Отечественной войне – 68% 

 -Освоением космоса – 52% 

 - Присоединением Крыма к России – 50% 

 -Олимпиадой в Сочи – 22%  

 -Успехом Сергея Лазарева  на Евровидении – 2% 

 6.Ответы на вопрос «Что бы ты хотел сделать для процветания нашей 

Родины?»: 
 

          - сделать Тулу больше – 12% 

 -очистить Упу и сделать       

набережную – 10% 

 -открыть фонтаны – 10% 

 -посадить деревья – 6% 

 - построить зоопарк – 2% 

 -построить новые дороги – 6% 

 -разбить парки и скверы – 8% 

   Выводы: таким образом,  большинство опрошенных любят свою Родину, свой 

родной город Тулу, хотят участвовать в благоустройстве своего города, гордятся своей 

страной, историей своей страны,  

 

Методист-социолог       О.Д. Вадюхина 


